

## 马克思主义学院基本情况和主要事迹

西北师范大学马克思主义学院源于1953年9月成立的马列主义教研室，60多年来先后更名为马列主义教学部、政治教育系、政史系、政法系、政法学院。2011年成立马克思主义学院，2012年5月马克思主义学院独立设置。现有教职工54人，其中专任教师46人，教授11人，副教授24人，讲师11人，副高级及以上专业技术职务教师占学院教师总数的76.1%；博士25人，硕士14人，硕士及以上学位教师占学院教师总数的84.8%。

马克思主义学院除了专门从事研究和传播马克思主义理论，培养具有共产主义理想和马克思主义信仰、具备马克思主义理论素养、德智体美全面发展的专业人才外，同时肩负着对全校师生进行马克思主义理论教育和思想政治教育的重大任务。学院自单独设置以来，始终秉承深入研究、创新和传播马克思主义理论的优良传统，坚持以学生成长为中心，以教师发展为本，围绕加强思想政治理论课教学改革、马克思主义理论学科建设、思想政治理论课教师队伍质量提升，稳步实施马克思主义中国化大学生铸魂工程，助力学校培养又红又专、德才兼备、全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。学院马克思主义理论学科特色鲜明、在人才培养、科学研究、文化传承和社会服务等方面形成涌现出一大批具有显示度和标志性的优秀事迹。

在思想政治方面，学院坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，积极贯彻落实中共中央、国务院《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》和中共中央宣传部、教育部《关于加强马克思主义学院建设的意见》的要求，不断深化对重点马克思主义学院建设的认识。近几年来，学院先后有3位教授入选甘肃省宣传系统“四个一批”人才，5位教授被省政府续聘为甘肃省领军人才第一、二层次人选。2012年马克思主义学院党委被西北师范大

学党委授予创先争优“先进基层党组织”称号；2014年马克思主义学院被甘肃省先锋引领行动协调推进领导小组评选为“陇原先锋号”荣誉称号。马克思主义学院院长王宗礼教授被中宣部等部门评为全国“文化名家暨四个一批人才”，并入选国家“万人计划”哲学社会科学领军人才，2016年被甘肃省委评为“全省优秀共产党员”；何继龄教授于2013、2014年连续被评为“甘肃省舆情信息工作优秀信息员”，2014年获“全国优秀教师”荣誉称号。这些都极大地坚定了“高举旗帜、坚守阵地、引领风尚、立德树人”的办院方向。

在学科建设和科学研究方面，学院在凝练学科方向的基础上，以研究所为平台，积极整合现有教师科研资源，先后于2005年获得“马克思主义基本原理”和“思想政治教育”两个二级学科博士学位授权点，2010年经甘肃省学位委员会批准获得马克思主义理论硕士学位授权一级学科点，被评为2011-2015年第五批省级重点学科，2012年新设马克思主义理论博士后科研流动站，2017年被甘肃省教育厅确定为重点建设马克思主义学院。近几年来，学科团队带头人和学术骨干紧扣民族性、区域性这一特色，以马克思主义中国化为基本取向和研究底色，积极开展科学研究，先后在《马克思主义与现实》、《政治学研究》、《人民日报》（理论版）、《光明日报》（理论版）、《高校理论战线》、《社会科学战线》、《中国特色社会主义研究》、《科学社会主义》等刊物发表学术论文180余篇，尤其是在马克思主义社会发展与政治哲学理论、民族地区高校思想政治教育的实效性等方面的研究成果，产生了较大的学术影响并被有关政府机构采纳。

在人才培养方面，马克思主义学院在理论研究和实践探索的基础上，启动实施“马克思主义中国化大学生铸魂工程”，不断提升思想政治理论课教学的针对性与实效性。学院每年为社会培养10多名法学博士、70多名法学或哲学硕士、120多名本科毕业生。作为高校意识形态工作的前沿阵地，学院既承担思想政治理论课的教学任务，发挥着思想政治教育的主渠道作用，又肩负着传承发展马克思主义、回应当代国际社会质疑的重要使命。近年来，学院在精品资源共享课建

设、思想政治理论课教学比赛等方面成绩显著。何继龄教授 2014 年度荣获“全国高校优秀思想政治理论课教师”的荣誉称号，王宗礼教授 2015 年获得第十届甘肃省高等学校教学名师奖，侯选明副教授 2014 年被甘肃省教育厅评为甘肃省高校思想政治理论课“教学能手”，史小宁副教授荣获 2015 年甘肃省思想政治理论课“教学能手”一等奖，王树亮副教授获得 2015 年度甘肃省高校形势与政策“精彩一课”荣誉称号。学院 2010 级思想政治教育专业本科生韩旭、李晓燕、杨姝等同学在中国教育技术协会主办的第三届“华文杯”全国师范院校师范生教学技能大赛中荣获特等奖、一等奖，等等。

在服务社会方面，学院依托于本学科建立的教育部高校辅导员培训和研修基地、甘肃省高等学校思想政治教育研究与人才培训中心和甘肃省高校辅导员培训与研修基地等 5 个省部级平台，积极增强服务地方经济社会发展的能力，凸显马克思主义学院在西北地区高层次人才培养、研究重大社会现实问题、政府政策咨询等方面“智库”作用。近年来，学院有 4 位教授长年受聘甘肃省委理论宣讲团成员，长期参与党的重要会议精神理论宣讲活动，受到省委宣传部的表彰奖励；学院学科团队先后向甘肃省教育厅、中共甘肃省委政策研究室提交《甘肃省高校辅导员队伍建设调研报告》、《甘肃省青年教师思想政治状况调研报告》、《全省高校大学生思想政治状况调研报告》、《甘肃省大学生思想状况调研报告》、《中西部教育现代化中需注意的几个问题及对策》、《2014 年度教育网络舆情报告》、《我省高校思想政治工作现状及对策建议》等咨询报告、智库报告。进一步增强了马克思主义学院在甘肃经济社会发展中的显示度和贡献度。